

五星闪耀筑堡垒

——我市扎实推进“五星”支部创建工作纪实

□记者 杜林波 文/图

核心提示

为持续发挥驻村干部“尖兵”作用，纵深推进抓党建促乡村振兴工作，连日来，郸城县523名驻村干部主动参与“五星”支部创建，指导推动帮扶村各项创建任务落实落细。这是我市扎实推进“五星”支部创建的一个缩影。

创建“五星”支部是省委作出的重要工作部署，是评价基层党建工作成效最重要的标准，是当前和今后一段时间基层党建工作的总遵循和主要抓手。“五星”支部创建工作开展以来，我市认真贯彻落实全省党建引领基层治理暨组织工作重点任务推进会精神，以基层党建工作重点任务为指导，以“能力作风建设年”活动为抓手，深入推进“五星”支部创建工作，比学赶超、竞相出彩、争创一流的氛围日益浓厚，为巩固脱贫攻坚、推进乡村振兴、加强基层治理提供了坚实的组织保障。



加强宣传 凝聚创“星”合力

前不久，在太康县大许寨镇盖庄行政村，景色秀丽的村庄在夏日艳阳下焕发着勃勃生机，不少党员、群众正在清扫路面。大家通过义务劳动，净化家园，展现志愿服务风采。村落里随处可见的“五星”支部创建宣传标语、版面，让更多群众知晓了创建的标准，明确了创建的路径，了解了创建的政策，全村党员干部群众凝聚力得到增强，积极投身创建工作之中。

自“五星”支部创建的号角吹响以来，我市上下开展了多元化、多方位、多层次的宣传活动，不断掀起创建宣传热潮，为全市创建工作营造了浓厚的宣传氛围。各县(市、区)结合自身实际，多措并举，深入开展“五星”支部创建工作宣传活动，各地均制作了创建“五星”支部引领基层治理的宣传版面，在主要道路悬挂了“五星”支部创建宣传横幅。

创新宣传手段，扩大宣传渠道。川汇区利用户外大屏滚动播放五星创建标语，示范区发布了《关于动员全体党员干部群众参与“五星”支部创建的一封信》，淮阳区制作了“五星闪耀在乡村”MG动画，西华县创作了《创建“五星”支部歌》，太康、郸城、鹿邑等县区均采用不同形式，利用通俗易懂的方式向基层干部大力宣传“五星”支部创建的意义、重点任务、工作机制、评星标准、评星办法和奖励办法，让基层党员群众明白了“五星”支部创建干什么、怎么干，营造了浓厚的“五星”支部创建宣传氛围。

此举，不断激发党员群众参与的积极性，形成“创星争优”、比学赶超的浓厚氛围。

建立机制 明确创“星”目标

近日，川汇区华耀城街道办事处确立党委书记负总责，包村领导为主要责任人，各行政村(社区)党支部书记为第一责任人，对照行政村29项、社区27项重点任务，对辖区行政村(社区)进行走访调研，摸清创建根底。

问题是时代的声音，指引着工作的导向。我市坚持从问题处入手、难点处着力、瓶颈处突破，建立机制，营造广大基层党组织“创星”的良好氛围，成立了以市委书记张建慧为组长的“五星”支部创建工作领导小组，下设“一办十专班”，定期召开推进会，研究部署创建工作，确保“五星”支部创建工作在我市落细落实、落地见效。健全“五星”支部创建工作专班工作机制，强化组织调度，创建工作推进实行“一月一会商”“一季一推进”“半年一总结”，常态化推进“五星”支部创建工作。

强化调研督导。以“五星”“四星”村、成建制派软弱涣散村为重点，经常性深入基层指导调研，实时掌握创建工作情况，及时发现并解决工作中存在的问题；强化跟踪督办，建立重点任务清单，市“五星”支部创建工作领导小组办公室按月跟踪督办各工作专班重点工作推进情况。

实行重点突破。按照“一村一方案”“一星一清单”，对创“五星”的村进行创建清单化管理，各县(市、区)挂图作战，针对短板弱项，拿出真金白银，拿出政策项目支持，确保“五星”支部按照省级标准如期创成。

通过不懈努力，我市形成各司其职、各负其责、齐抓共管、运转高效的“五星”支部创建工作新格局。

注重培训 确保创“星”质量

近段时间，项城市秣陵镇党委每周举办一次“五星”支部创建工作座谈会，截至目前，已举办4期，共有14名支部书记分享了创建经验；每半月结合人居环境整治工作，举办一次“五星”支部创建观摩。

为深入推进“五星”支部创建工作，全面提升村党支部书记的能力素质和实践本领，围绕“五星”支部创建工作要求，市委组织部举办了“五星”支部创建引领基层治理村党组织书记培训班，集中培训村党组织书记100名，通过远程党校，同步培训村“两委”成员、驻村第一书记3万多名，实现“五星”支部创建市级培训全覆盖。县乡两级党委通过集中培训和深入基层面对面指导等多种形式开展培训工作，对省委、市委“五星”支部创建文件进行详细解读，确保基层干部学懂弄通政策、精准开展创建，截至目前，全市培训基层干部4万多人次。通过一系列培训，大家纷纷表示，真正把政策学深悟透，把理论弄通做实，找准差距不足，补齐短板弱项，不断提高了解决基层实

在此基础上，我市各县(市、区)结合开展村(社区)“两委”换届“回头看”，摸清了每个村(社区)的基础条件、资源禀赋、问题短板，对4840个村(社区)“五星”支部创建基础综合分析研判，逐一过“筛子”，制定了村级创建计划。结合软弱涣散村认定27种情形，与近3年软弱涣散村和脱贫村进行交叉比对，精准确定了226个软弱涣散村党组织，制定了整改方案，全市“五星”支部创建工作与软弱涣散村整顿工作高效推进，为高质量推进“五星”支部创建工作打下了坚实基础。

市委常委、组织部部长路培果表示，下一步，我市将以“五星”党支部建设为抓手，立标杆、争先进、创一流，不断加快基层党组织建设步伐，深入激发基层党组织的内生动力，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，推动基层党建水平、综合服务能力、群众生活环境和群众满意度同步提高。①6